

# 引述王光亞：「袋一世」說法歪曲誤導

## 梁振英：反對派切勿誤判 非法方案行不通



■梁振英昨日強調，任何不符合香港基本法和全國人大常委會決定的普選建議都不可能落實，希望反對派議員不要再誤判形勢。 莫雪芝攝

### 各界：「袋一世」謬論欺民誤港

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、張易) 香港立法會今日審議表決普選法案。國務院港澳辦主任王光亞日前接受本報專訪時表明，全國人大常委會表決前不會修改「8·31」決定及特首普選法案，並批評「袋住先」等於「袋一世」的說法是歪曲及誤導。香港社會各界昨日指，香港反對派「袋一世」的說法是在誤導香港市民，相信王光亞主任的言論有助澄清公眾誤解。若香港反對派繼續漠視香港基本法條文，並對香港的主流民意無動於衷，令香港失落普選契機，就要負起歷史責任。

#### 范太：先落實普選 再談優化

全國人大常委范麗泰昨日在出席一公開活動後表示，部分市民相信「袋一世」說法，是被人誤導。事實上，王光亞主任上月底在深圳會見反對派議員時，已在發言中清楚提到香港的政制改革要「一步步來」，但就鮮有人注意到。王主任最近接受傳媒專訪，就重申了政改不是「袋一世」的觀點。

她續說，香港的民主發展須按部就班，若不走出第一步，就只會原地踏步。經普選產生的下任特首，可以在諮詢公眾後，向全國人大常委會提出，「實際點想，香港有了普選經驗後，行政長官會否不再想辦法優化普選方案呢？我覺得以香港社會情況，這個假設不太可能發生。」

范麗泰強調，只有先落實普選，未來才有優化空間。她呼籲香港市民支持走出這一步，為未來的普選奠定基礎，「我現時仍然不太理解『泛民』議員反對『政改方案』的理據。普選法案仍未通過，全國人大常委『8·31』決定框架是絕對不可能改變的，也不可能承諾優化，以免被

指人大干預特區政府施政。」

#### 譚耀宗：權威言論 澄清誤解

民建聯立法會議員譚耀宗指出，王光亞主任是主管港澳事務的中央官員，言論有一定的分量及權威性，他的言論有助澄清公眾誤解，了解「袋住先」不等於「袋一世」的概念。他質疑，反對派議員不敢或不想作出任何改變，對有關言論才會無動於衷。

#### 陳清霞：法律法規 與時俱進

港區省級政協聯誼會主席陳清霞指出，特首普選法案絕對符合香港基本法的規定及「8·31」決定，是合法、民主、公平、公正的法案，而「袋住先」更不可能等於「袋一世」，「任何法律法規都可以按照社會實際情況作出修改，我呼籲『泛民』議員憑良心投票，不要繼續誤導市民，投下勇敢的一票，通過普選方案，讓民主進程可以邁出第一步。」

#### 李秀恒：發展民主 勿失良機

香港中華廠商聯合會會長李秀恒指，特區政府提出的普選法案，是合法、公正、民主及切合香港的實際情況，「世界上的民主制度，都不是一蹴而就的。我們應該以務實和循序漸進的方式推進。今次落實特首普選，正是香港民主發展的一個重大里程碑，我們切勿錯失良機。」

#### 黃國健：否決方案 須負全責

工聯會立法會議員黃國健質疑，「反對派以為中央政府會像2010年般，在政改方案表決前夕突然讓步。」他形容，普選方案倘被否決，是「死得好無辜，死得好可惜」，「若反對派漠視基本法條文，反對派須負起所有的責任。」

### 反對派死撐綑綁否決

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 國務院港澳辦主任王光亞日前接受本報專訪，明確指出特首普選法案「袋住先」不是「袋一世」，但香港反對派昨日繼續誤導市民，稱對方只是「純粹表達立場」，「並非官方立場」，亦非「白紙黑字」講明「袋住先」並非「袋一世」，故他們會堅持綑綁否決普選法案。

民主黨主席劉慧卿昨日稱，無論是「袋一世」抑或「袋一屆」，該黨都不會接受。她聲言，特首普選應該給予香港市民「真正的選擇」，「假東西是沒有辦法『啃』的。若立法會通過法案，勢必陷入萬劫不復的境況。中央今後應與香港各界人士溝通，解決社會目前的問題。」

#### 拒認阻礙民主進程

反對派「飯盒會」召集人、公民黨黨魁梁家傑稱，「袋一世」言論來自全國人大常委會副秘書長兼香港基本法委員會主任李飛，不應由「他人」解讀。王光亞是次僅為「表達立

場」，而非「白紙黑字」講明「袋住先」並非「袋一世」，也無回應市民渴望提名權及不作「篩選」的訴求。

公民黨立法會議員湯家驊則稱，王光亞主任在是次專訪中所說的，與中央官員早前會見立法會議員的言論相若，但他稱目前香港社會未有足夠條件通過特首普選法案，故他仍然會投反對票。

工聯立法會議員何秀蘭質疑稱，王光亞的言論「並非官方立場」，不足以改變反對派的決定，「中央不斷『歪曲』香港基本法第四十五條的內容，所有的承諾都是虛假的。王光亞在表決前發表講話，是為了帶出一個信息：阻礙民主進程的是『泛民』。」

立法會資訊科技界議員莫乃光稱，中央官員早前表明全國人大常委會「8·31」決定是不能撼動的，故王光亞主任提出「袋住先」不是「袋一世」的說法才是「誤導」，「目前建制派及特區政府不斷將否決普選法案的責任歸咎於『泛民』，是試圖藉此取得立法會的『控制權』。」

香港文匯報訊(記者 李自明) 特區政府今日正式向立法會提交2017年普選特首法案。特首梁振英昨日強調，中央政府有決心和誠意，落實特首普選和發展香港的民主，並引述國務院港澳辦主任王光亞在接受香港文匯報等報章專訪中所說，反對派議員稱「袋住先」等於「袋一世」的說法歪曲和誤導。他強調，政改已到了關鍵時刻，任何不符合香港基本法和全國人大常委會決定的建議只是鏡花水月，不可能落實，希望反對派議員總結經驗並且三思，投票支持法案通過，不要再誤判形勢。

梁振英昨日在出席特區行政會議前會見傳媒，指出特區政府及整個社會在過去兩年的努力，在未來幾日到了一個十分關鍵的時刻：特區政府今日會向立法會提交2017年特首普選的建議。他表示，特區政府提出的普選建議，是在香港社會得到最大共識，最接近能取得三分之二立法會議員支持的法案。

#### 修改法案仍須行「五步曲」

他質疑，特區政府至今未聽到有反對派議員提出符合他們宣稱是「真普選」的法案，事實上，只有符合香港基本法規定、全國人大常委會有關決定的才是真普選，「不符合基本法規定，不符合人大常委會決定的，我在立法會也說過，只不過是鏡花水月，不可能有機會達成的普選。」

王光亞主任日前在接受香港文匯報和大公報專訪時明確指出，「袋住先」等於「袋一世」的說法，是一種歪曲和誤導性的說法。梁振英昨日主動表明認同王主任的說法，並引述王主任指，「8·31」決定的效力不限於2017年這一屆特首選舉，在未依照法定程序作出修改前是長期有效的。

對於特區行政長官普選制度將來是否需要修改、何時修改及怎麼修改，他強調，要視香港社會發展的情況，包括社會共識形成的情況，及現行制度接受實踐表現的情況。一旦將來某個時候需要修改，仍然要走「五步曲」。

梁振英重申，中央有決心和誠意，根據香港基本法和全國人大常委會的決定在香港落實普選，發展民主。《中英聯合聲明》中沒有提及香港要以普選產生特首，普選是在全國人大通過和頒布的香港基本法中出現的，因此不應懷疑若通過特區政府提出的普選法案，便沒有進一步的發展空間，因為由始至終，在香港實行普選是人大通過香港基本法授予香港市民的一個民主權利。

#### 違法抗爭休想逼中央讓步

梁振英質疑，香港反對派長期以來做了多次重大誤判，包括以為用非法方式或群眾壓力，可以讓中央同意在香港以不符合基本法及人大決定的方式來落實普選。他希望反對派議員總結過去經驗，不要再誤判形勢：

第一，不要以為否決了特區政府提出的普選法案，中央將來會突然同意他們提出一些不符合基本法及人大決定的建議或訴求；

第二，要明白即使中央同意相關訴求，仍需要在立法會取得三分之二大多數議員同意，才可以在香港落實。

梁振英深信，特區政府提出的普選法案，既符合香港基本法及全國人大常委會決定，也最有機會讓香港500萬合資格選民第一次行使「一人一票」選擇特首權利，故呼籲反對派議員能夠三思，投票支持通過特首普選法案。

### 法案倘否決 港前景堪憂

香港文匯報訊(記者 李自明) 香港政改今日迎來關鍵「第三步曲」。外交部駐港特派員公署副特派員宋如安昨日就香港政改問題與外國主流媒體舉行吹風會。他表示，香港民主發展進入最後衝刺階段，特區政府提出的普選法案民主、開放、公平、公正，完全符合香港基本法和全國人大常委會有關決定，體現了「一國兩制」原則，「不僅是香港歷史上最民主的制度，而且是最適合香港現階段實際情況的普選制度，得到了大多數民意支持。」

#### 籲議員給予選民機會

據外交部駐港特派員公署網站昨日載，宋如安在吹風會中表示，「法案如獲通過，香港民主發展和

社會進步將向前邁出一大步。普選產生的行政長官的認受性也將大大增強，有助於特區政府集中精力施政。根據全國人大常委會「8·31」決定，行政長官實現普選可以為2020年立法會普選創造必要的條件。」

他還說，若反對派議員頑固堅持否決法案，香港民主發展將停滯不前，500萬合資格香港選民亦無法行使其「一人一票」選擇特首的權利，「何時重啟政改不得而知。香港政治掙扎會延續，社會將更加撕裂，繼續內耗空轉。香港發展的前景堪憂。」

他再三呼籲溫溫和和反對派議員認清激進勢力的真面目，拿出政治勇氣，在立法會投下負責任的一票，給普選法案一個機會，給香港選民一個機會。

### 普選機不可失 失必多輸

香港文匯報訊(記者 李自明) 香港立法會表決特首普選法案前夕，國務院港澳辦主任王光亞表明，反對派有關政改「袋住先」等於「袋一世」說法是歪曲和誤導。特區政務司司長林鄭月娥昨日指出，法律條文訂明香港今後可按實際情況，通過實踐完善普選方法，相信王光亞主任的表述有助反對派更安心接受普選法案。她強調，若立法會否決普選法案，香港將出現「多輪局面」，故呼籲反對派議員回心轉意，不要錯失「一人一票」選擇特首的機會。

#### 糾正歪曲 有助議員安心支持

立法會快將表決普選法案，林鄭月娥昨在接受電台訪問時表示，2017年特首普選在望，她期望反對派議員回心轉意，投票通過法案，「若普選方案被否決，香港將衍生多輪局面。輸得最慘的是(特區)，行政長官普選本來近在咫尺，只要『泛民』回心轉意，就能獲得立法會三分之二議員支持。」

她強調，正如王光亞主任接受香港文匯報及大公報的專訪中表明，「袋住先等於袋一世」的說法是

歪曲和誤導的，香港今後可按實際情況及社會共識，通過實踐進一步完善特首產生方法，並深信表決有助反對派議員更安心接受普選法案，「政府定要抓緊憲制要求，不能隨便動搖原則及底線，討論也須符合憲制基礎，但『泛民』卻不斷提出違法的『公提』及『黨提』。」

#### 今次否決 重啟政改遙遙無期

林鄭月娥指出，特區政府經歷兩階段的政改諮詢，隨後全國人大常委會全面作出「8·31」決定，若短期要求人大常委會作出另一個具法律約束力的決定，是相對困難的，餘下任期更沒有法律基礎及立法時間重啟「政改五步曲」，因此，今次的行政長官普選是機不可失。

她說：「過去20個月的政改工作中，我時常抱著忐忑不安的心情：『泛民』立場沒有大改變，特區政府對爭取選票不感樂觀。無論如何，過程間香港社會亦較好掌握憲制基礎，特區政府也爭取在框架內注入更多民主成分，希望議員不要錯失是次普選的機會。」



■特区政府今日將正式向立法會提交2017年特首普選法案，為確保順利審議表決，警方昨晚應邀進駐總及立法會大樓候命。 黃偉邦攝